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OREGON STATE POLICE.DISTRICT I PERSONNEL:Nelson, Kr, iewerant
Grogs, Gerd A., SergentfcFate
Gower, Michael F., Detciverin
Glover, Lote T., DetsiveSri
Poy, KeonethP, Detectiveens
QM, Decive
Cotes, Moly A., Tro

(Interviews) 3 il

Jones, Russel A., Trooper(Scene Security ad Scene Diagram)
Eber, 1 Set, Trooperfee)



 Gase No. 96217998 - A
Manisa, Ton
Page 4.

Kathy 0, CriminalsEh Hite)me Laboratory Spiagheid
Jeanie E, Criminai[einki Libro Spang

Joes, Rober, Criminals
CoeChaoBort

SSSR onsSalém, Oregon
OFFICERS KEIZER POLICE DEPARTMENT:

Kuba, Jeff, Detective
(Served Drig Warrant after Crime Scene Investigation finished)
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umTIONED
CONTINUED:  TALAMANTEZ, RAMIRO TALANANTEZ, ALEIADRO(Ho further information) (No furcher information)

BRAVO, GUSTAVO MARGARITO(Ho fhrther intormation) (No further information)
HERNANDEZ, MARIANA HERNANDEZ, JESUS(0 furthér information) (Xo furthér information)
HERNNEZ, ANGEL ALFREDO.
(No further information) {Ho further information)

NARRATIVE: On August 02, 1995 at about 8:05 a.m., I vas notified by Detective KenPacyna that there vas a police officer involved shooting in Salem that
Sorning.
Ae a result, I wae assigned to assist with the investigation into the
Shooting which Killed Salvador Hernandez of 1605 Candlewood DE. NE in
Salem.
The shooting occurred during the service of a search warrant executed by
the Salem Aves interagency Narcotics Team, 5.A.I.N.T. The warrant was
Gxacuted at approximately 7:30 a.m. at 1605 Candievecd Dr, NE in Salem
Oragon. At approximately 7:22 a.m., reports were received that shots had
bean fired.

ACTION TAKEN: At about 8:30 a.m., I arrived on the scene at 1605 Candlewood Drive. Uponmy arrival I was assigned to interview a witness who apparently sav the
Seine taken by police when Salvador Hernandes was Shot.
I was introduced to Detective Wike Quackenbush of the Salem PoliceDepartment. He fold ma chat the witness to the Shooting was apparently in
the Kitchen whore the shooting occurred. Detective Quackenbush introducedmato Bartolo Pineda, vho was seaced in the back of a Salen patrol car. I
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advised hin that I spoke Spanish and ould Like to igferviev hi. I told
Bix hat ve vould take his to tne Salen Police Deporthent for the
intervie:
Arriving at the Salem Police Department, Mr. Pineda was escorted to an
Entervien Toon and given an opportunity to use the restroom facilities
prior fo the interview. A 9:65 a.m. I interviewed Mr. Pineda with
Batoctive Quackenbush. I read Mr. Pineda his Miranda Rights in Spanish
fron a prepared card written in Spanish. Mr. Pineda signed the rights card
5nd agreed to freely Give ne a statement. I advised Mr. Pineda that he vas
Rot Under arrest and was only being questioned as a witness.
After retaining a little bit of Mr. Pineda's background information,including his marital and family Status, and tenure in the U.S. and Oregon,obtained a statement from Mr. Pineds Fegrding his involvement with the
incident being investigated.
Me. Pineda stated in substance that he arose at about 7:00 a.m. thatBotning. His friend Salvador Hernandez alec got Up at that time. He said
Tas Faining out and they aid not go to work.
Me. Pineda stated that he was in the kitchen with Salvador just before the
Police arrived. He was Just about to open his refrigerator to get someAIK for his coffes. He said Salvador uas at the sink washing a cup he had
Just used. Saivador told Mr. Pinada that he vas going to get some meat out
20 prepare for their lunch to take to work. Salvador has anotherafrigerator across from Mr. Pineda's refrigerator. Mr. Pineda stated that
Salvador was about to Get some neat out for lunch when the police arrived.
T'agked hin Lf the meat was such that it needed to be cut for preparation.
He sata it was.
Ne. Pineda stated that the police came in and were telling them to get down
on the ground. I asked if this vas said in Spanish and he said that it
Vas. He said he understood it and complied with the orders. He also .
fated that ho saw and knew thet those prasent wers in fact police
oeticers.
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Ho stated that he got on the ground and Salvador dld,got. He said theDorice shot Ssivador: I seed Ne. Finads wna ne chilgnt the length ofEne tas fron the tin. the police told then to Get. to the ground to whenShe" ahota vere’ fired. fe sEid he Ehought I wad about tuo seconds.
I asked i he ever sav Salvador with anything in his hand before the police£0567 ke 3a43"he Za Rava hea 5 knife. beceuss salvador ves soins to
prepare some mest fof thelr unch, put he didn't actualy see a kRife:nie ie Finaaa wae. telling me Chis he was gesturing with his hands andemonatrating hou args he Chowan the Knife was.
© asked Hr. pinata it Salvador was facing the police whan he wae shot andBo"Ea1d tha” saivador van facing chon. 4 atked if he thowht Salvador sawBe Relice and he sala. he Shouse ho ate: “E aukes 17 ho thought. seyiaderheard the palice give the orders to get on the ground. He said he didntShin ho’ald becate ne ia hard of hearing. 1 Sexed hou he knew SalvadorTat hana of hexsing ana be sed Dechuse whan they ga out In the FieldUoeking, Salvador Cells Rin to speak up louder so he can hear hia.
© asked it he over sav Salvador vith a knife in his hand before of afterTne" Shots wore. fired and ne said that he did not.
After this initia) interview, we changed rooms because the room ve vereUsing was neded for somaons. isa When ve went co another favs, I sasecompaniod by Officer 20mm Troncoso Of the Kelzer Policn Doparchent:OfESchr Troncbso. is pi-1ingusl in English ana Spanish: While eieing for. SEELCAr Troncoms, I skatchad a diagram of the stone witn the help of Ne.Pineda. “He expiained ahora he vas in the kitchen ae related to Salvador3na"Eha other focations of objects in the kitchen.
After thie change of rooms I advised Ne. Pineda that the interview vould beibe recorded and chat Gk would essentially be s review of what ve hedEady Ciacussed.
AE about 11140 a.m. T started the tape and revieved with Me. Pineda his
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Tights and the fact that he ues not under arrest. Hy acknorledged that the
tape recorder was on and had no apprehensions about L's use.
After revieuing with Mr. Pineda his background he gave the following in
Substance statament on tape.
Me. Pineda repested that he arose at about 7:00 a.m. along with his friend
Saivador Hernandez. He stated that thoy weren't going to work because itwas Taining. The other occupants of the house were Still in bed except for
his Son and Alfredo, another occupant of the house.
He went to the kitchen to make himself some coffes. Salvador was also inthe kitchen. He had Just inished uashing a cup in the sinc. He told Mr.Pineda that ho was going to got some meat out to prepare for their lunch to
fake to work.
Mr. Pineda sald it was then that the police came identifying themselves as
Police and old them to gat down to the ground. He said he did, butEdlvador didn't. He said it uas about two seconds fros the time the police
ordered then to the ground until the shots were fired.
When I asked Mr. Pineda if Salvador saw the police he answered yes.
He said he didn't think Salvador had a chance to cooperate because he vasdea. He knows this because Salvador would tell him to speak up while they. Wore working together in the field. He said Salvador could hear him if he
Spoke a little touder.
Mr. Pineda sald that he did not see a knife in Salvador's hand prior to the
police entering.
Mr. Pineda said he could see Salvador's hands atter he fell. He said one- hand £611 just next to hin and he could not see his other hand. I asked
ME. Pineda what was in tha hand of Salvador that fall just next to him. HeSaid nothing vas in his hand. T asked if he was sure or if he knew. ©
£01 hin it was o.K. if he didn't know. Ho said at first he didnt see
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anything, unless there vas something in the other hang in the background.
Me. Pineda said the police put the handcuffs on him and took him outside.Ho said neither of the officers that handcuffed hi Wore one that fired
thelr pistol. The officer that fired went outside after the firing his
pistol”
he interview uas terminated at 12:27 p.m. and the tape recorder turned
off. ‘Please see the attached typed statement for more information.

case sTATUS: continuing
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MENTIONED= AuEREo HERNANDEZ, ANGELAR pe SEERy fk —
HERNANDEZ MARIANA TALAMANTEZ, ALEIANDROBR HEN
TALAMANTEZ,RaAVIRBn

NARRATIVE: OnAuge,1996, pmol0.11a ified by DeetivKenPoy herwspelsofferFheasain asoSongSemtog,8sSl,ysaie ihe si
The noting cea din hesriof ssc warps cued byteSeen AvesTeeny Nae TameyproThot HOY mssBes mn
AC pprosimsly 7:22 an. reports wee recived shoshdben fred.
vssaioed fo merviowMara Rangers,whowascntheprs a heie he searchwartwasot ——— er

ACTION TAKEN: At 12:5p.m.neriewsd Ms. Range Avis heSl Police Depurimen. Tesedi ssc toneABS RSPier ee
Kage sts ata 930pm. hewn lr, hihi inthe bows 1603 CodiowodDrv NE,
‘Slein,Oregon. He Wenttobed ndsatedhe Slept unt moMg.
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1askedRange: Arias if he spokewith anyofthe othermembersof he householdwhilehewssingousidewilyali or trSyli ESHelV sone 5 at niedScent of forber decalsofRangeArias interview.)
‘CASE STATUS: Continaing.
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NARRATIVE: OnAugust2,1996membersoftheSalemArsIragencyNaot Tea served sMarionCounty SearchWarrant 1605Candlewood
Drive N.E, Salm,Oregon. TheSearch Warrantwasserved a 7:20 8m. andwithin a motsshots wee red odetersilenceand
SabvadorHernandezwaswounded TheSalemPoliceDeparment then reqesedtha the OregonSatePolicerespond10 ogi an
{investigationsurrounding thi cide. Asprtof he vestigationon his case, DetetveGowerand1iterviewed Ange Hernandez,a resident of 1605Candelwood Dive NE.and on fthedecease,Slvador Hernandez.

Action On August2,1996 DetecaiveMichaelGowerand 1went otheSalenPolice Deparianentand were assigned 0 assist intis vestigation.
TAKEN:

OnAugust 2, 1996 8:50 a.m. DetectiveGowerand 1contcedAngelHernandezat the SalemPolice Department. AngelHernandezadbee taken the SalemPolice Deparmentby theeofficers.Whe wemadecoat, be adbcn handcuffedpreviouslybytheSeer
Police Departmen. We advised Ange Hernandethtbe was otincustody. Angel'sfrst stement tus whenweWalked fnwas,

which office did is Angel also asked isdadwas deadan we toldhinwe doKw,butwouldfnoutad ell him.AngelHemanderagreed(0a pod erview,The tapovas uredon st $54a.m. AL 8:58 4.1m. AngelHernan vasadvised of irights
om preparedform which he signed. This rghscard wasmarked KPP-37and Iterplacedinoevidence.Healogaveconsent1
ive load nd rin andsigned his consent at §:59 .m. This conse cardwsig 1 ate markedExubitKPP-38. The iteview
vascompletedandthe taetamedoff 19:24 p.m.Angel Hernanderwas tr transported to SalemHospital wheebewillinggave Hood
and urine samplefor Ite sing,
Refer othe tached transcriptions of histapedIrviewfocompletedeals.Thecss sp of is interviewwas markedKPP-36.
All he above sed evidence exitsweremarkedan aelaced eo theSalenSa Police PirlOffice evidece. Theeis0further
{nformatona his tine

CASESTATUS:  Contming.
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INFORMATIONREPORT-CASE 496217998Pate
NARRATIVE: OnAugust2,1996,membersoftheSlem AreaInezgencyNaot Team(SAINT), servedMionCounty searchSEPTade Tom SA eRne, Sho wer Arc pase th en sh Sado Heras As WOME.

“TheSemPolice Deparment then requestedhe OregonSia Plcresp ndbegin an vestigationsuruheim Poe Depurmen en rss he Oregon pondand beg - ing

Asprt of teinvestigation, Detective Gowerand 1contacted Sle Police Department Office KeavethGilettoOsTifsnc fowhat append ann ne seviceofti Ere WAAR:
ACTIONTAKEN: On fugu2,1963 115 pm,Dative ones and 1 sha brieseme omOffsKen Gil fm

theSalemPolice Déparimment aio whathadtakenplaceregardingtheshooting.OfficerGilbertwasrepresentedbyi Sim Poll Bern io omer, Bat aro: vi ws pre isi vim:asCoda ps ine pros Sevan Vaio County Dink tones OF id 0 son:
er abt ls msttheyet oeConlniodafstoe 8 cchvr fo de Kin oeerik Teng too, Ths wiki RB BosDOORSchwaeB OMel GAD a tkRE Enroheta psy vo Sivoo DepRbicn offs Sve, aonceoo ofhkamsGeyAdcock:

Gilby ith OffsManas nd he love he idva and pul iy fron of dr Clown senceShe hon ong bo Tad» peated fou GeSlbe so
SToronheCrka 0Reae. br Bea FSansas esShading By3 coum
ofwaiSuh 2cy oe en lb be crtas py wsbo Cbs SodShoeih SpaSSLnc Hn Btown0 ruben id 8a Svein0heTAs{ac Change To Greinetsadbeth age atGersti th KAT CADETSSuhc3KA ntenSER hand bar if hk a RCT So Setwil HI a] ams tar.

Gilbert waswilling 0give unterinformation,bowever, is stement wasmadebre,fst 1getbass formation
fo offices condoctingtheseeimvesigtion. ution
There sofutherinformationst his ime

CASESTATUS: Comming
KPaSbThen
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INFORMATION REPORT - CASE #9621799Page Two
MENTIONED: MAKLER, MARK, Ato GOWER, MICHAEL, Detective(Repiesning Offer Mandar) OregonSate Foes Bit 1 HOSeid, Oregon

GILBERT,KENNETH, Offer
SHR Organ

NARRATIVE: On August2,1996 members of the Salem Are Itrsgeney Narcotics Team (SAINT), servedMionCounty searchSafaod aonBie SEA,BredwayAved JAE adWeninte, thts wer Ted id th resdencsadSaivadorHermanoswisWound
he Salem Police Depronrset heOg Se Pols respond t cond vestigation sounding

Detective Michael Gower andmyselfcontacted Salem Police Office John Miss ad obtained a bret.Rite mounting hs ein. Deparment
ACTIONTAKEN: OnAugust2. 1996,at 1:25 pm,DetectiveMiciclGowersndmyself obtained a briefstentfromOfcJobSie WE okAufenki hlSono.Ofc ania wi pred 0Sic FoeDuneUo Attorney, Mark Mee, ho wt lo present. Thi breSatement was Swaine poNIH protocol tweenheRion County Disc Alors OMe an te offer union

OffMinisldmettthey wetfo is resin to seve aes car wofoc 3peson teTesdence and he hose ncof drug.” Officer Mantas sid be waspart o ein.er GARer went rsSet ice?Mts Sd wa Do Of Cr OcsatVas dk fd nomii. Ofernie id be remembered ing orc drs anit he was folowing fice Gib Mania aid they proceeded 10 the doorway Where His ha cece.Hane ibe gofo he Sores a ey ov angndebtthtbefoo ns
yen “Mamisas ol be in KnowafUa pont hELgehe a heKestUnt bri moment, utLtbsC58ci mannSie var hr Viei 2iai yap. Minis

ngts. lasGs oe wenaneveOarCoes i SanteSl Goesrememberhowmany timeshe ied.
“Thereis no urbe informationattis ime

CASE STATUS: Contig.KPaG20Sims
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‘ADDITIONAL INFORMATIONEVIDENCE RECEIVED FROM THE SALEM POLICE DEPARTMENT

rere: ToStem PolsDeparmentCase 96HSDE
“To Kei Police Depatmca Cae 496008271
To iron ols DeprimeCsSGUTSSO9.

“To stchedOregonStePoliProperty Report regainExits KPP-1thoughKBP.33.
MENTIONED: BELLSHAW, STEVE, Office

Siem Poke DepirmentSiem, Oregon
GOWER, MICHAEL, Detive
Oregon Sate Poses. 1 HQSiem, Oregon

LNery aL
920

Ryans A gus



FORMATION REPORT - CASE 56217958

EXHIBITS: KPP-I: One black police vest assigned to Office Ken Gilbert.
KPP2: Onepairof blue jeans nd bel 0 Officer KenGilbert.
KPP3: One blue white and whitestrippedshirt 0 Officer Ken Gilbert.
KPP4: One black police windbreaker to Officer Ken Gilbert.
PPS: One duty belt 0 Officer Ken Gilbert
KPP-6: One pairoftennis shoss to Officer Ken Gilbert.
KPP7: Oneuniformpants and bel 0 Officer John Manitas
KPP-&: One uniform sir t Officer John Maritas
KPP9: One pairofblack leather tenis shoes (0 Officer John Manis.
KPP-10: One dutybelt and gloves to Officer John Manis.
KPP-11: Onebloodsampleto Margarito Rangel-Aris.
KPP-12: One urine sample to Margarito Rangel-Arias.
KPP-13: TwoPolarodphotographs ofOfficer Stackhouseinuniform.
KPP-14: Nine Polaroid photographsofscene taken by Office Stackhouse.
KPP-15: One roll of35mm photographs ofOfficers Manisas and Gilbert iuniform.
KPP-16: One blood sample from Officer Manitss.
KPP-17: One urine sample from Officer Manisss.
KPP18: One blood sample from Officer Gilbert. .
KPP19: One urine sample from Officer Gilbert.
KPP20: One blood sample from Angel Hernandez.
KPP21: One urine sample from Angel Hernandez.
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REFER: ToKenerPoliceDeprimcn Cas 96.008271
“To Sule Police Deparimen: Case 36.1904
“To Sivron Police Deparumen Case #9603509

MENTIONED: MANiTSS, orn pres - wtIE
For Dats Offer Seen Pos Departed
Ey

‘GOWER, MICHAEL DETECTIVE
Oregon Se Police Diet 1 Hesdrcs
MAKLER, MARK, Atorncy
Regreseniog Officer Mies)

EXHIBITS: KPP3%: OncAdvisedRightscard signedbyOfficer JonManiss
KPP4O: One case ape vrvew of Office Jon Marios
KPP4L: Oneshotofpaper, § x 11, rough diagrambyOffice Jo Maisas
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a vorun| Temes [use [orn [Sem

Noa foroOfficer Irvin DecivKen ibe
rer: To Klee PolsDepeentCoeAS605271

To Sdn Poe Depart Coe 56-4190To SiveronPeDeparmsCo 45605509
MENTIONED: GILBERT, KENNETH, DETECTIVE- ot
Foran Sem Poles DepartEur
MENTIONED: | GARRETTSON, DARYL Atorcy

Reprsning Dive ier)
‘GOWER, MICHARL, DETECTIVE.
reg Sa PlcDs Il esd

EXHINS: KPa OneAdvis of Righs cand spd by Dectiv KeGitKFP.43, necues ps iow ofDeco Kenn Gr
NARRATIVE: On August, 1996members fhe smAra eranNasTeam srvedMionCou SearchWare 1605Calewd
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CaeNo. 96217998
Keooeth Gilbert
Page2

andSalvador Hermandewaswounded. TheSeemPolice thenrequestedtathe OregonStatePlc esond 0ivesTa tessa,Dts Mae Bowes so ws sgn ri teoir ove.OoofVEengSr Polis Deparment Deine Ken Glen
ACTION TAKEN: ~QnAugust.1996, 10:20 .m., etc MichaelGowerand | conteSalemPolice DeparmentDetsiveKenGira th SenPolice Bement Prisca wih Sac PoeDepartsKe Gibrtws1 sroeyDatGaetan. Dect Given

Sire 1 apd cricw: Th apea mad50 02 Am. A T0338.DecneKe Gkvassvcdof Hisrightsfom
re or ehTedTEs dua ack iKet 42snd Paced heSch StePlsecon ok:RCT 2 Be ws dof Dk 633 3., thapwas donndte Enicnoscoplcda1105‘whepe ig nedof Ths apewas inked exh KPP43. Hofer 1 heash Aminof is pl Revi orCompl deals

heabovelise exhibitswere te placein heOregonSsePol evidence locke.There i 0fuer formationsistie.
CASESTATUS: Contin.
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ACTION TAKEN On August 21, 1996at 9:20 a.m. I interviewedaMr. ChuckEderIEaeeteeSnSS
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Wis eviews: Rey ad Duane der

REFER: “To all Oregon Ste Poli Reors Cae 9621798
WITNESSES: EDER RAY

EDER. DUANE

MENTIONED: GOWER, MICHAEL F., Detsive
Oregon Sc Poe Dis, Headusrers

NARRATIVE: OnAugust,1996, 17:20 .m. officers rom the ergency NoiTsk Force (S ALN T.exudewarta oe residencs
of 1605 Caniiewod Dive i Sm. Oeof he occupants,Salvador Herne, was shot by tno Seer pole offers od declared dead
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CaseNo. 06217998
der,RayandDune
Page2

“TheOregonStatePolicewerecalled 0 vestigate
ACTION TAKEN: On August 21, 1996,approxmsely945.m., DetectiveGowerand I conactedRay,DianeandClaesBde ofEderBrosFars

nM. Angel” As Slvador Hernandes wasemployedbyEder BrotherFarms,ou asigamentwas interviewthema Mr. Savador's:
coployrs.
Detetive GowerspokewithChaleEderand harwill be asubject f aseparatereport byDetective Gower.
1 spokewithRayandDuane der, whobothgaveinformation abo SalvadorHernandez Bhsadi-ubsancethtSalvador had
‘worked fo hersprosimatelyseven0ightyear. Since biswilepassedawayapproximately fiveyeasago,he hasps etd fo
Mexicoduringthe offseason.
Theyssothtbewas godworkeradwslookedup tobytheaberworkers asafather igure.
Mi. Hensderdid't spe anyEnglishandDuaneEdersaid aisEnglishwasa ood as is Spnih, whichwas ext 0nb. Thy
sd he spoke afew wordsin Bagh10 themin 3Jokingmanoer.
Liskethemif bewas hardof esing aodif beus any sgn guagewithother workers.Bohofthem adhe id nsign language
and id ot hav arinads. DuaneBer said, 1don'tink his hearing wasthebet, butbecould ear.Maybe not35 good a most
people.”Theyboth sidhe ad goodsenseofhumorandRayEdersad, Youcouldgo 0p and jokewithim. Ray lossid, You'd
Eybacnos diethimand e'd say back 0you.
ask i Mr, Hernandereve hd diningproblem hatff biswork. Theystated hat the atyea he adbeenmoreregular bout
Comin to work,bu pros 0 athe misedoffno.They sted that he hd drinkingproblem.When sked fhevercam towork
unko with hangover,Rysadbe did'ttink heeve realy came t wrkdrunk, but maybewith a banger.
Afranswering fewofthiegueton,DetectiveGwrand Thankedthm forthei ime ndconcluded our vrvins.

(CASESTATUS: ~~ Conting.
ois
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‘SCENE SECURITY ACCESSL0G.

REFER: “To Iforaion Repo, di 08.0296, by Trooper 1. SotEver
MENTIONED
ormiCERS: MarkKeale, Deputy GeyGre,Sigs 1.ScotEver,TrooperMarinCOO. oSPbia 1HQ SiemParlOffice
NARRATIVE: On08.02.96, was requested toast the nvesigaion faSeemPDofficeinvolvedshootin duringthe ectionof aseach

ar,
ACTIONTAKEN: On08.0296, 0825, arivedatthece, 1605 CandelwoodDR. SergeantGrogrequestedtha akeover tysaryof he

AC0854, lev DepatyKesgle of enescaryandcommencedansees lo.
A1050,PistaTalamanes wasdiscovers in Fordvanwhichwas parkedwithin theseno ifos of th residence, Appar,
PistaTsmoishad biensee within hevehicle, Howastrisportdby SeemP 10th office oran rie
A1215, ling he ssn ccs og to TroopeeEber Theoilcsong s atchd 0 is nortonRor.

CASESTATUS: Nofuror investigation.
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#Case No. 96217998
PinedaTaamaotes
Page2

MENTIONED
OTHERS: ‘Benitez, Charles L. Pincda-Cerna, Bartolo

(nerprer) 1605 Candlewood Drive N.E.

[| I.
EXHIBITS: Referto atached Oregon State Police Property Report.
NARRATIVE: On August, 199,at 7:21 a.m., officers from the Interagency Drug Task Force (SAINT)executed search warrant

at theresidence of 1605CandlewoodDrivein Salem. Oneof theoccupants, Salvador Heroandes,wasshotby two.
Stlem PoliceOfficesanddeclareddead a thescene.

The Oregon Sat Police were called to investigate.
ACTION TAKEN: On August 2, 1996, at 11:40 a.m., I inervieweda Mr. Santiago Pineda-Talamantsa the Salem Police Departmert.

Mr. Talamantes was at 1605 CandiwoodDriveduring the execution of seach warrant. Present in the room during.
theimerviewwas aMr. CharlesL. Benitez, whoisaninterpreterhidbySalem PoliceDepartment.
On August 2, 1996, a 11:45 p.m., Mr. Talamanies bad his Miranda rights read 10 him from a prepared card in
‘Spanishby Mi. Benitez. Mr. Talamanis, after having his rightsread to him, reviewed thecardandtensigoedhis
Mirandarightsacknowledgingthat heunderstoodthem nd thathe ally andvoluntarilywould spesk tous.AfterMr.
“Talamanes hd his Miranda rights eadto him, Mr. Benitez read him a consentcardinSpanish asking Ms. Talamantes
for consent for his bloodand urinetobe taken a the hospital. Mr. Talamants agreed 0give consent for urine and
blood and signed the consent card.
Prior1 the interview, Iasked Mr. Benitez and Mr. Talamanisifthere would be any problem regarding te taperecording ofthis conversation. Mr. Tlsmantes and Mr. Benitez both said there was 10 problenintheconversation.
being recorded.



“ CaseNo.96217998
PinedaTalamantes
Page3

1then askedMr. Talamantesif heunderstoodEnglishandhesad, lite bi. Mr.Talamanies6dmei substance
the following.
On August 2, 1996,atapproximately6:00 am., Mr. Talamanteswest © his father's residence a 1605 Candlewood
Drive n Salem. Mr. Talamants sid his father was Bartolo Pineda-Cerma. Mr. Talamantes ssid hathewentto his

father'sresidenceto ind outwhetheror no theyweregoing 0workthatmoring.
Mr Talamantes saidhe drove his blue Fordvan o heresidenceandwent nto the dwellingandwokeup his ater,
Bartolo. Mr. Taltmantes sidhis fuher was skcpingonthefloorinthe living room at 1605Candlewood Drive. Mr.
‘Talamantes said, whenhehad aconversation with his dd, that du (0 the weather beingranand wet out, that they.weren'tgoing to£0 to work. Mr. Tlamantes ssidheleftthehouse andwent ut to bi van,which wasparkedbeside

theBouseand sept on acouchinside thevan. Mr. Talamanissaid he olyperson hespoke10inthe Bousewashis
futher, Bartolo, and theonlypersonhesaw was Salvador,seepingonthecouch.
Me. Talamantes aid hat hewe to bisvanadfell asleep 6 about eleven o'clockin themorningwhenbehad(0
80{0the bathuoom. Mr. Talamantssaidthathelookedout hisvanwindow and sawyellowpolice tapearoundthe
house andsaw severalpoliceofficers walking aroundtheyard.Mr. Talamantssaidthe policeofficers cameover

the vanandtookhimoutandhewas brought totheSiemPoliceDepartmen.
askedMe. Talamantesif he aw orheardanythingduringtheperiodinwhich bewasoutin bisvan seeping. Mr.

“Talamancssaid hehdnot heardanythin orseenanythinguntilthe timein which hewoke up,which was around.
eleven clock, 10 §0 t0 the bathroom.
At theimeofthisreport, Ilsened 0thetapedconversationofMr. Talamantes anddueto echiealorhumanertr,
hetapemalfunctioned.

CASE STATUS: Pending.
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case No. 96-217998Page 2
MewTIONED
CONTINUED: TALmANTEZ, RAMIRO TALMNANTEZ, ALEIANDRO

(No further information) (No further information)
BRAVO, GUSTAVO MARGARITO
(No flxther inforaation) (No further information)
HERNANDEZ, MARIANA HERNANDEZ, JESUS(No furthér information) (No further information)
HERUANEZ, ANGEL auFRED
(Mo further information) (No further intormation)

NARRATIVE: On August 02, 1995 at about 8:05 a.m., I was notified by Detective Ken
Pacyna that there vas a police officer involved shooting in Sales that
morning.
Bs a result, I was assigned to assist with the investigation into theShooting which killed Salvador Hernandez of 1605 Candlawood Dr. NE in
Salen.
The shooting ocourred during the service of a search warrant executed bythe Salen Area interagency Narcotics Team, S.A.I.N.T. The varrant wasexecuted at approxirately 7:20 a.m. at 1605 Candlewood Dr. NE in Salen
oregon. At approximately 7:22 a.m., reports vere received that shots hadbeen tired.

ACTION TAKEN: At about 8:30 a.m. I arrived on th scene at 1605 Candlewood Drive. Upon
my arrival I vas assigned to intervieu & Vitness vho apparently sau the
actions taken by police when Salvador Hernandez vas shot.
I vas introduced to Detective Nike Quackenbush of the Salem Police
Department. Ha told me that the witness to the shooting was apparently inthe kitchen where the shooting occurred. Detective Quackenbush introduced
Be to Bartolo Pineda, Who was seated in the back of a Salem patrol car. I



case No. 96-217998rage 3
advised hin that I spoke Spanish and would like to interview him. I toldhin that ve would take him to the Salem Police Department for the
Tntervieu.
Arriving at the Salem Police Department, Mr. Pineda was escorted to an
interview Toon and given an opportunity to use the restroom facilities
prior to the interview. At 5:0 a.. I interviewed Nr. Pineda withDetective Quackenbush. I read Hr. Pincda his Miranda Rights in Spanish
fron a prepared card written in Spanish. Nr. Pineda signed the rights cardand agreed to freely give ne a statement. I advised Nr, Pineda that he vas
not under arrest and vas only being questioned as a witness.
After retaining a little bit of Mr. Pineda's background information,including his marital and family status, and tenure in the U.5. and Oregon,I obtained a statement from Nr. Pinda regarding his involvement With theincident being investigated.
Mr. Pineda stated in substance that he arose at about 7:00 a.m. that
morning. His friend Salvador Hernandez also got up at that time. He saidit vas Taining out and they did not go to work.
Mr. Pineda stated that he was in the kitchen with Salvador just before thepolice arrived. He was Just about fo open his refrigerator to get some
RIK for his coffee. He said Salvador vas at the sink washing a cup ha had
Just used. Salvador told Nr. Pineda that ho was going to get Some meat outfo prepare for their lunch to take to Work. Salvador has anotherrefrigerator ‘across froa Nr. Pineda's refrigerator. Mr. Pineda stated that
Salvador was about to got some eat out for lunch vhen the police arrived.
T asked hin Lf the meat vas Such that it needed to be cut for proparation.Ho sata it was.
Mr. Pineda stated that the police came in and were telling them to get downonthe ground. I asked if this was said in Spanish and ha said that it
was. He said he understood it and complied ith the orders. He alsostated that he saw and knew that those present were in fact police
oeticers.
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Ho stated that he got on the ground and Salvador did not. He said the
police shot Salvador. I asked Nr. Pineda what he thought the length ofEine vas from the tine the police told them to get to the ground to vhen
the shots were fired. He said he thought it was about two seconds.
I asked it he ever saw Salvador with anything in his hand before the policefired. He said ho may have had a knife because Salvador was Going to
prepare sone neat for their lunch, but he didn't actually see a knife.imile Mr. Pineda was telling ne this he vas gesturing with his hands and
demonstrating ho large he Thought the knife was.
I asked Nr. Pineda if Salvador vas facing the police when he vas shot and
he'said that Salvador was facing them. I asked if he thought Salvador Saw€he police and ha said he thought ho did. I asked if he thought Salvador
heard the police give the orders to get on the ground. He said he didn'tthink he aia because he is hard of hearing. 1 asked how he knew Salvador
was hard of hearing and ho said because when they're out in the fieldWorking, Salvador tells him to speak up louder so he can hear him.
I asked if he ever sav Salvador with a knife in his hand before or afterthe shots were fired and he said that he did not.
After this initial interview, we changed rooms because the room we were
Using vas necded for someone else. When ve went to another room, Iwasaccompanied by Officer John Troncoso of the Keiser Police Departhent.
officer Troncoso is bi-lingual in English and Spanish. While waiting forofficer Troncoso, I sketched a diagram of the scene vith the help of Mr.
Pineda. la explained whore he was in the kitchen as related to Salvador
and the other locations of objects in the Kitchen.
After this change of rooms I advised Mr. Pineda that the interview would betape recorded and that it vould essentially be a review of what we had
already discussed.
At about 11:40 a.m. I started the tape and revieved vith Mr. Pineda his
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rights and the fact that he vas not under arrest. He acknovledged that thetape recorder was on and had no apprehensions about it's use.
After reviewing with Mr. Pineda his background he gave the following in
Substance statement on tape.
Mr. Pineda repeated that he arose at about 7:00 a.m. along with his friend
Saivador Hernandez. He statod that they weren't going to work because itwas raining. The other occupants of the house ers still in bed except for
his son and Alfredo, another occupant of the house.
Ho went to the kitchen to make himself some coffes. Salvador was also in
he Kitchen. He had Just finished washing a cup in the sink. Ho told Mr.Pineda that he was going to get some Heat out to prepare fof thelr lunch to
tae to work.
Mr. Pineda said it vas then that the police came identifying themselves aspolice and told the to get down to th ground. He said he did, but
Salvador didn't. fe said it was about tuo seconds from the tims the policeordered them to the ground until the shots vere fired.
When I asked Ke. Pineda if Salvador saw the police he answered yes.
He sald he didn't think Salvador had a chance to cooperate because he wasdeaf. He knows this because Salvador would tell hin to speak up while theywere working together in the field. He said Salvador could hear him if hoSpoke a little louder.
Mr. Pineda said that he did not see a knife in Salvador's hand prior to the
police entering.
Mr. Pineda said he could see Salvador's hands after he fell. He said onehand fall Just next to hin and he could not see his other hand. I asked
HE. Pineda what was in the hand of Salvador that fell Just next to him. Hesaid nothing was in his hand. I asked if he was sure or if he knew. 1
£014 hin It vas o.K. Lf he didn't know. He said at firet he didn't see
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anything, unless there vas something in the other hand in the background.
Mr. Pineda said the police put the handcuffs on him and took him outside.
Ho said neither of the officers that handcuffed hin wore one that firedtheir pistol. The officer that fired wont outaide after the firing his
pistol”
The interview was terinated at 12:27 p.m. and the tape recorder turned
off. Please see the attached typed Statement for more information.

caSE STATUS: Continuing
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MENTIONED “
OTHERS: Benitez, Charles L. FindsComa, Barc IN

Gniepricy 1605 Candlewood Drive

[TT ] wm
EXHIBITS: Refer t0 attached Oregon Stat Police Property Report.
NARRATIVE: On August 2, 1996, at 7:21 am., officers from the Interagency Drug Task Force (SAINT) executed asearch warrant

at the residence of 1605 Candlewood Drive in Salem. One of the occuparis, Salvador Hernandez, was shot by two
Salem Police Officers and declared dead a th scene.
“The Oregon State Police were called 0 investigate.

ACTION TAKEN: On August 2, 199, at 11:40 a.m. intervieweda Mr. Santiago Pinede-Talamaries a the Salem Police Deparment
Mr. Talamantes was at 1605 Candlewood Driveduring thexccutionofasearch warrant. Presentinthe room during
the interview was a Mr. Charles L. Benitez, who is an interpret hired by Salem Police Depatment.
On August 2, 1996, at 11:45 p.m.. Mr. Talamantes had bis Miranda rights ead to him from a prepared card in
‘Spanish by Mr. Benitez. Mr. Talamantes, aher having his rights read to him, reviewedthecard an then signed his
Miranda rights acknowledging tha he understood them and that he fully and voluntarily would speak 10 us. Afer Mr.
‘Talamanies had his Miranda tights read to him, Mr. Benitez ead him aconsent cad in Spanish asking Mr. Talamanies
for consent for his biood and urine to be taken a the hospital. Mr. Talamanis agreed to give consent for urine and
blood and signe the consent card
Prior 0 the interview, 1asked Mr. Benitez and Mr. Talamants if there would be any problem regarding th ape
recordingofthis conversation. Mr. Talamanies and Mr. Benitezboth said therewas no problem in theconversation
being recorded.
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1 then asked Me. Talamantes ifhe understood English and he said, a lle bit. Mr. Talumantes told me in substance
the folowing. +
OnAugust2, 1996, at approximately 6:00 a... Mr. Talamanies wen © his father's residence a 1605 Candlewood
Drive in Salem. Mir. Talsmantes sad his athe was Barolo Pineda-Cerna. Mr. Talamants said hat he wend 0 his
father’s residence to find out whether of not they were gong 10 work that morning.

Me. Talamantes said he drove his blue Ford van o the residence and went inothe dwelling andwoke up is fuer,
Barolo. Mr. Talamantes ssid his father was sleepingonthe loointhe living room at 1605 Candlewood Drive. Mr
‘Talamantes said, when he had a conversation wih his dad,that due 0the weather being rain and wet out, tat they
weren't going 10 o fo work. Mr. Talamanies sid he ef the house and went ou o bis van, which was parked beside
the house nd sept on 4couch insidethe van. Me. Talamantes sad th only personhespoke 0 in the house was is
father, Bartolo, and the only person be saw was Salvador, sleeping on he couch.

Mr. Telamantes ssid that he vient his van and fell sleep ul about eleven o'clock in the morning when he had (0
0 {0 the bathroom. Mir. Talamante said that he looked out is van window and saw yellow police tape round the
house and saw several police officers walking around the yard. Mr. Talamants said the police officers came over
10 th van and took him out and he was brought o the Salem Police Department.
asked Mr. Talamantes i he ssw or heard anything during the period in which he vas out in bis van secping. Mr.

Talamants sid he had not heardanythingor seen anything unl the time in which he woke up, which was around
eleven o'clock, 0 80 to the bathroom.
At the time of this repor, 1 lsened 0 he aped conversation of Mr. Talamanies and due t techical or human error,
he tape malfunctioned

CASE STATUS: Pending.
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umerzoNED
CONTINUED:  TALAMANTEZ, RAMIRO oatauanTEz, Avesnbro

(No further information) (No further information)
BRAVO, GUSTAVO MARGARITO
(Ho flrther intorsation) (o' further information)
HERNANDEZ, MARIANA HERNANDEZ, JESUS
(Mo further information) (No further inforsation)
HERNANEZ, ANGEL ALFREDO
(No further information) Wo further information)

NARRATIVE: On August 02, 1995 at about 8:05 a.m., I was notified by Detective Ken
Fecynd that {nee uss 3 poiice oeticet involved shosting in Sasa that
morning.
As a result, I was assigned to assist with the investigation into the
Shooting which killed Salvador Hornandes of 1605 Candlewood Dr. NE in
Sales.
The shooting occurred during the service of a sesrch varrant executed by
the Salen Area interagency Narcotics Team, S.A.L.N.T. The varrant was
Cecuted at approwimately 7:20 a.m. at 1605 Candlewood Dr. NE in Salem
Oregon: At approximately 7:22 a.n., reports vers received that shots had
been fired.

ACTION TAKEN: At about 8:30 a.m, I arrived on the scene at 1605 Candlewood Drive. Upon
my srrival I uss assigned to interview 4 vitness vho apparently saw the
actions taxen by poiice when Salvador Hernandez was shot.
I was introduced to Detective Mike Quackenbush of the Salem Police
Deparcaent. He told ne. that the witness to the shooting us dpparently in
“he Kitchen where the shooting occurred. Detective Quackenbush introduced
6 £6 Bartolo Pineda, uho vas seated in the back of a Salem patrol car. I
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advised hin that I spoke Spanish end vould Like to intervies hin. I told
Rin that ve vould take his to the Salen Police Departhant for the
Intervies:
Arriving at the Salen Police Departaent, Wr. Pineda was escorted to an
Interview Toon and given an cpporeunity to Use the restroom facilities
prior to the interview. At 9:05 a.m. 1 interviewed Nr. Pineda with
Btective Guackenbush, I read He. Pineds his Miranda Rignts In'spanish
Sron a prepared card Uritten in Spanish. Mr. Pineda signed the rights card
and agreed to freely give me a statement. I advised Mr: Pineda that he vas
Dot under arrest and vas only being questioned as a witness.
After retaining a little bit of Mr. Pineda’s background information,
Including his marital and family status, and tenure in the U.S. and Oregon,
TGbtained a statement from Nr. Pineda regarding his involvement vith the
incident being investigated.
Mr. Pineda stated in substance that he arose at about 7:00 a.m. that
Eorning. Mis friend Salvador Hernandez also got Up at that time. He said
as raining out and they aid not go to Work.

Me, Pineda stated that he was in the kitchen with Salvador just before the
Police arrived. He was Just about to open his refrigerator to get some
ERIK for his coffes. He said Salvador 4as at the sink washing a cup he had
Just used. Salvador told Nr. Pineda Ghat he wes going to Get some meat out
20 prapare for their lunch to take to vork. Salvador has another
efigerator across from Nr. Pineda's refrigerator. Wr. Pineds stated that
Salvador vas about to gat ome meat out for lunch Uhen the police arrived.
T'acked hin Lf the meat was such that it needed to be cut for preparation.
Ho'sata it was.
Mz. Pineda stated that the police came in and vere telling thes to get down
onthe ground. I asked if this was said in Spanish and he said that it
“as. He said he understood it and complied with the orders. He also
Stated that he sau and Knew that those prosent were in fact police
officers.
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He stated that he got on the ground and Salvador didnot. He said the
Dorice thot Salvador. “I asked Mr. Pineda uhat ho thobghi the length ofEizo Vas fron the tine the police told then to Set to the ground to when
She" shots vere fired. He Said he thought 1t was about two. seconds:
I asked it he over saw Salvador with anything in his hand before the police
£1726" he said ha may have ned 3 Knife becadse Salvador vas going to
Propare sons meat for thelr unch, But he aidn: actually see a Knife:
Tite Nr: Pineda was telling me this he was gesturing vith his hands andGezonstrating nou 1acge ne Lrought ene Kite was.
I asked Hr. Pineda if Salvador vas facing the police when he ves shot andBo Sala that Salvador vas facing. them. asked if he’ thought. Salvador saw
Tho Police and he said ha thought ha did. I asked Lf ho thought SalvadorSenrh the police give the orders to get on the ground.’ Hs ssid he didn't
Ehink he ald becausa ha is hard of hearing. 1 asked ho he Knew SalvadorVas hava of hearing ana he said because when they're out in the fieldVorKing, Salvador ells hin to spesk up lovacr 55 he can hear min.
I asked if he ever sau Salvador with a knife in his hand before or afterTne" Ehota vere fired and he said that he did not.
After this initial interview, we changed rooms because the room we were
Using vas neaded for somsons. else. When Ve went co. another Foon, I wasecobpanied by Officer Jomn Troncoso of the Keiser Police Deparchent.
Oféicar Troncoso is bi-lingual in English and Spanich, While vaiting forOfficer Troncose, I sketched a disgren of the scene with the help of Me.Pineas: Ho expiainea whee he es in the Kitchen as related fo Saivadorna"Shé other Tosations of objests in the Kitchen.
After this change of rooms I advised Mr. Pineda that the interview would beibe xocorded ana that it vould essentially bea Fevied of wnat ve hadEady discussed.
At about 11:40 2.5. I started the tape and reviewed with Nr. Pineda his
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Eignts and the fact that he ves not under arrest. ig, sckiouledged that the
tape recordar was on and had no apprehensions about {4's use.
After reviewing with Mr. Pineda his background he gave the following in
Substance statement on tape.
Me. Pineda repasted that he arose at about 7:00 a.m. along with his friend
Saivador Hernandez. He stated that they weren't going to york because itWas raining. The other occupants of the house wera Still in bed except for
his Son and Alfredo, another ocoupant of the house.
He went to the kitchen to make himself some coffee. Salvador was also inthe Kitchen. He had Just finished washing a cup in the sink. le told Mr.Pineda that he was going to Get some meat out to prepare for their lunch to
fake to work.
Me. Pineda said it was then that the police came identifying themselves as
police and told then to get downto tha ground. He said he did, butEllvador didn't. He sald it vas about two seconds fon the tine the police
Ordered then to the ground until the shots wre fired.
When I asked Mr. Pineda if Salvador saw the police he answered yes.
He said he didn't think Salvador had a chance to cooperate because he vas
deaf. Ho knows this because Salvador vould tell him to speak up while they
were working together in the field. He said Salvador could hear him if he
Spoke a little jouder.
Mr. Pineda said that he did not see a knife in Salvador's hand prior to the
police entering.
Mr. Pineda said he could ses Salvador's hands after he fell. He said onehand £a11 Just next £o hin and he could not ses his other hand. I asked
Ne, Pineda what wae in tho hand of Salvador that fell Just next to hin. HeSaid nothing was in his hand. I asked if he was sure or if he knew. I£014 him 16 vas o.k. Lf he didn't Kno. He said at first he didn't see
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anything, unless there was something in the other hagd in the background.
Mr. Pineda said the police put the handcuffs on him and took hin outside.
lie said neither of the ocfiCers that handcuffed hin Were one that fired
their platol. The officer that fired went outside after the firing his
pistol!
The interview as terminated at 12:27 p.m. and the tape recorder turnedoff. "Please see the attached typed Gtatement for more information.

case sTaTos: continuing
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NARRATIVE: On August2, 1996at spprosimatly $35 .m., 1was asigned to nerview witnesses0anofficerfnvolvedshooting

Incidentsthshovelsdlocation
ACTION TAKEN:|OnAugust2, 1996 1 first spoketoKity Waker.Shei aw lckwith the SalenCity Atorney'soffice. Shewas

Observing a thesearchwarrantwas served. Ms. Waker 51dsh wssete in thevanwhenthofficers enteredthe
residence, Ms. Wake ssid ho heard mulipl gunshot,but dd otse anything.
Atapproximately 8:5 1m. Detcive Troncosoand | responded 0SalemPolice Departmen to interviewthe occupants
oftheresidence,
Approximately 9:25 8... observedssDetective Troncosointerviews Jess(Aland)TlsmantsGuterez. At
9:30a.m. hewas read his Micund ight,he 5 heunderstood nd signedthe card. (Ree 0DetciveTroncss's

reportfor his stemen),
Atspprosimatly 12:40pm. interviewedRamioTaamantes-Guerez. Me. Talamasies-Guteresited sbsance

{hefollowin through the tpt,Mr. Beitr. [hadMe. Baie advise Mi. Talamantes-Gotleres thahewasbeing.
recorded1dof hisMirandarights. 153dif he understands, have him sig thebackof the Mirandacard. Hesigned
i€andagain| asked if he understood. Hesad,50-50hodoes. |askedwhat does't he undersand. Me.Besteraid
hedoesunderstandabouthecours.13he dostned 0 worry about hecourts a tis ime, jst ned 0gt.
semen.Ho needs 0understandtet hdost have 0 peatme.
Me. Bier tld imwe Just wanedt ierview bi abou wha he sawwith hs own eyesthlsmorning. 1saidyes.
Me. RamiroTalamante-Goterez ad, "1 Gdn seenothing 1wasalep”. 1 asked Mr. Taamtes-Gtierezis
address.Hosid 1605CandlowoodDriveNE,Salem,OR. 1askedhow onghehadlived ther andhesdthesyes.
askedwhe doesheseepinthe house, Hosdi room. 1 askedIf h shredthtroom and he sid no. 1 5kod

who ls lives in the house,Hosaid terswer abot10 ormors that share the hose. askedif hecold ameay
oftheoccupants. Headal of ther are now ers (meaningat Salem Police Departmen). Hesadhe inksoly one
{tisbeing soughtaeis no er. 1 askedwhthis amois. Hosad, “Howcomsyouaelooking fo him” 15d
Twaswondering wholivedthee, that i ll. He said, dot know.
askedif h irlted 1 thepeopleinthehome, Hossid he s 3 ephewofthe Herandeefamly. 1askedhowis he
elttoSalvador, Hosaid he (Salvador)is is grandfather
si want0 lkaout today.Did hsipinth home itnight? Hesaid yes. 1askedwhat tie id he go 0bed.

Hosidsoot 1030p.m. 1skedwhe me did bege up thismorningand did h hav to 00work. Hosid, “Yes,utsinewoworkintecap, twa ain is orig,we ia’ have to.” 1sked Bowdidhe koowBedid have
0work today.Hesid, Itwaring,wedon'tworkwhen iris.”
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asked ihe seeps in abedroomofthe ving oom. Hesd bedroom,in bed. 1asked i thismorainghewas

inthatbedroom lone,Ho 5y,hewas inhi bodandbedroom by himself. |asked if ho pays ent at is house.
Hosidyes. 1 asked owmuch h pays mond. Hosid attims SG0.00 0 $80.00 1asked If herewasanyone i

the housethathowasnot rested to. Hesdye,three tat were,
askedif someonewokehimuptismorningo howdidhefindouttherswasnowork. He said o, he usuallygetsup 85:30 a.m. and everyonewasup. Hisulis hebos ht ive next oor. 1askedwhe beworks. HosaidEder
Brochrsnei Me. Ange, 1sskod whi he doe heend h sid 3 aborr, 1 sked bow longh hadworkedthee10d
hesadshout tresyears.
sid hewas seepwhen thepolicecame sthat core? Hosi yes. 1askedwhathowas wakedby. Hesaid
‘whentheyopened th door. 1 askeddid h har o sth police. Hesadhewas slpand on ithim on the forehead
withpistol, 1asked iftheoffice patedthe gunatHi o hichimwith the gun.Hosb he iimontheforehead
askedif hewas sueitwi gun. Hosaidth office hi him withsomething, possibly agun. 1s,kay,shewas
lec and thy awakenedHim by icing him stat correct? H saidhewasahready awake, kshewsfigingwith
thm,butwasalreadyawakeWhenth poic officers came nothe room. 1 askedforclarificationonwhetherhevs
‘sie o notwhen the olsenterdisbdroom.Hosadhewas going 0getup, bu by hatime he heard temcome
in apd,bythetimeh got uptheyhadalreadyeotred hisbedroom. 1asked if he wasstandin or i bdwhen he
wasstrck.He said in thobd. 1asked idhorecognizetht osswe pli officers.He53dyes, theyhdthem
llinthefrontroom. [asked howhe couldtl at theywerepolice officers. iesad, Cuztheyetethroughthe
oor,and heheardgunshot”.
asked id he harany announcementsfrom hepoliceorany andes 0do anything. Hesidno. 1akewha thepolice
old bmwhen ho ws ull ynginbd.Hosadthysd in, hey jstptthe handcuts on him. 1askedif he
lowe oishead wasbefor he washandcuffed. Hesaidye. 1 aked fhe compliedwith the aliceoffices; di he
scufflewith themst allHosid no. 1ssked 0dheheaany yelling. HosadJustfombisaun,whowas ering. |
ld Tunderstood heknows aliebi of English,is ht true? sadyes, heknowsallebit
ask apin fr clarification of whethee heKnewtheywer police ofcrsand how heKnew. Hosi thycame cling,“Police. 1sidbyhi looking a he,coud hetlthywerepoliceofficers? Ho ays. 1askedaeth police

came in ad he heard ling, whtels ddhees.He sdningthytok themouside. 1asked ih heard hos.
Hosid yes, he hedthat.
id, “So, tell methesequencefrom th imetopoliscums tthe door,what didyouhea unl youweretaka
outsider” Hobegan answer, therewassome typ ofiterfrence 0 th up for second,and connedianswer
Spanish. Hosid he heardpushingon isdoor, hatitwas thepie,andtheycamsin and handedhi, and
Jumpedon him. 1 askedatwhatpoi fom thepolice pushingon hisdoor idheheasos.Hosidwhe thepolice
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‘weregeting him,heheardthe shots. T said i hecould,{wouldlik forhim(0estimate in seconds rom the ime he
ist heardthpic 0th ime he fst heard theshots.Hesid i was apy;hecouldn't elI it was 8mite, 1
kehowlonghasbolived wihSalvador. Hosudhresyears.
askedinth lst day hadhetakenany alcohol o drugs. Hosaidhe dosn'tusedrugs. 1asked fh used lobol He
id drinks 3bo very owand hen, 13ckddid he drink atnight. Hosud thasbeen shou week thaheast
rank
asked if he Knew if Salvadorhadany Bel problems. Hesaidhewasinthe hospitalbothehadprobleswith

something ls. ©sks how longagothtwas. Hessid mortago. 1asked Ihe knew isgranu,Salvador,
{0havesyhearingproblems. Hosaid, “Igueshehad problemshearing" 1 askedif hespokehim in a oraltone,
‘wouldheunderstand. Hesa 20, youhd 0beverycael. 1askedwhathemeant by tht, He sadsometimeshe
would't respondof you would have 0talk lod. 1askedif bespoksin alood voce,vould heundesiand. Hesaid
Smee would havet0be peste
asked f Salvadorhadayvisio problems.Hesi, Yes, 1think dos”. 1 askediitwas anyighatrequired
iss.Hossid, “1 dontknow,maybe |sske iheknewSalvador’ locaton a th moth police came. Hosaid
hitwhe ho was outside,arested withanhperso thatwasrst, hysadSalvadorwas ith Kichen ooking
whenthe pli snore the ome. 18d 0, the therpeopl told hi ht. Ho slyes, boca theysepinthe ling
roomad theywere looking 1 T.V. 1sad, buthe idnot himselfcallyseSalvador in theKichea? Hesaidhe id
oot;hewas inbis room.
ssid he dos no sedrugs,correct? Hesidys. 1 askediheKnowsofanybody a anydrug usageintehome. He
idBeKnowswhatdrugsdo andhodoen’ us them,buthedostknowabout the hers,
askedafer hewas ake outside he was jst putffthepolice car stha correct? Hesdyes, afte they hadsat or
whileoutside 1asked if heKnowif Slvador hdbeadrinkingth ight before. Hosudthrehas be thre offour
‘months thaSalvadorbasa’da.
TskedifSlvodoehadbeenarestodbefor. Hosadon tstheyarrested him for inating ntheset.Hopadthe
court ndwent 0wor fo the Stat. Ts, 50 ot likely,SalvadorKnowswhothe police ar.He sdye,th police
ivegonetheremany timesfordiferent things.
Taked FheKnow of anyguns or knivesinthehome.Hesaid, “1 don’haveany. 1 dontknowabout theothers.”
1 askedifSalvadorhad 3 aif hat heknewof.Hosadtha Salvadorhad 4knife ‘cau hewasmakin food inthe

Kitchenwhen th pieateed. 1 uke i there ar many oisInth Kitchen.Hosid ther spot ao,but here



‘OFFICER INVOLVED SHOOTING/SUPPLEMENTAL 596217998
. DECEASED: HERNANDEZ, SALVADOR

Pages
askedif SalvadorspokeEnglish. Hesad po, tha he dn’ understand.
askedif otherthnthebumponbishesd,weretheeanyother nares.Hesaid just that mark. 1sk if he saw

anyonegC hit. He sid just him,
asked forconiomtionon thesequenc of eves. saidhehardthe polic officers comethroughthedoa,which
awoke im. Hesidyes. 152dandthenheheard them iting hisbedroomdoor an hesaidyes. 1sadadthenext
hing heKnow, theoffice Jumpedon bi in hisbed.He saidye. 152danda¢ omepoi hegot ishadhi.Hosid
yes. Tadand he was 0d 0gton he floor, 1askedwashethrown 0 he floor o ddh ol 1 he floor Himselt
Hoss bewasgrabbedandthrown hefor. 1 askedifthrewas any fry rombeng ake 0th lor.Hesad
0, ani hefurther addedwhenhewasbeing thrown 0 he fooiswha heheardthebullet.1 asked i thereweeay

Knivesofguns inisbedroom. Hesaid, “No, | dot have anyofthose ins”.
thenhad Mr. Bentesk orbloodsnd urine. Mr. Bite saidhe readsSpach,Mr RamcoTasman Gurrez

readandsighed theconsent card. sked If heunderstood. Hosadye. 1 asked if ho understoodthat wo wouldbo
{aking bloodand rine ¢ th hospitalandthe bring imback. Hosadyes. 1completedmyiteview3 1:22p.m.
Atspprosimately 1:40p.m, observedss DetciveTroncoo nteviewedMr. Felipe LopezHewas givens Mirada
fights, which heunderstood,and signedthcadin thonameof FelipeLopez. At2:08p.m,bogaveus hi tre name
of ALFREDO PLASCENIA-GONZALEZ and then signed he Miranda card in hi toe same. At 3:89 pm, he
fntrviw was complced. (Forth statementgiven bythis dividual es DetectiveTroneoo's repo).

(CASESTATUS: Nofuther investigation,Slem Patol Office
MAC 081596
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© NARRATIVE: OnAng 2,196, meshesoftheSALEMAREAINTERAGENCYNARCOTICS TEAMsaved MarionCosyserch
ran 1605 CatlwoodDrive NE,Slr, Oregon.The sethwaawssevd 1720 A.adwii miehtweefred ide teresiice,1d SALVADORHERNANDEZ. was wounded. TheSales ikeDepa thes
padtht ho Org StePolorspodfo beg nvestgion ong is cit.As otof i vega,
opemeinwas recover 10bo oraried 10 cr 3forcxaminticn.

ACTION TAKEN: OnAugust 21,196, s around 535 PM., I recivedth shovedeisKP,1dKPBS,fomSiePoleDepartmentsSerge io ile.KP ddKPBS rebchboltstha wor ond ro thesmopes ofOffice
Jot Mie,snd.Of Ke il, of heSl Pol Deere.Thsfoswesrack sd he secured so
‘SenParlOfc. This evidenc wilboforward thSpiogfihCrimeLab forcumin. Theeoo order
frrssightortiy
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